

崂山印象(国画)

谷福海

& 范**随笔**「—

漫话打油诗

有的人称自己的诗是"打油诗",是觉得自己 的诗是"等外品",不是诗的东西。有的人称别人 的诗是"打油诗",是嘲笑那不是诗的玩意儿,总 之,称"打油诗"含有一点贬义。

其实这是天大的误会。

《辞海》在"打油诗"词条注明:张打油唐代 人。宋"南部新书"说"张打油能诗"。据《升庵外 集》说打油诗所用俚语,有时暗含讥讽。《辞海》明 确结论:打油诗是诗体的一种。

今天不少貌似古典格律的东西,仔细研究,实 质上是打油诗。"天安门诗抄"许多是打油诗,电视 《海峡两岸》的评论员常常用打油诗概括评论内 容,陶行知等著名诗人也写过一些打油诗……打 油诗虽背着没学问,不懂诗律,不严肃的恶名,但 写者甚多,流传甚广。历史证明,凡是最早的改革 者总是要付出代价的,打油诗的代价是挨骂,这个 冤案要翻

张打油创立打油诗的功劳是有回报的。那就 是以他的名字命名这种诗体,试看古今诗坛有哪 个诗人的名字被命名为那种诗体,有"杜甫诗" 吗?有"李白诗"吗?有"李贺诗"吗?没有。

张打油真写过一些虽押韵但不管平仄对仗的 好诗,如"咏雪"诗:

江上一笼统,井上黑窟窿,黄狗身上白,白狗 身上肿

此诗形象、逼真、上口,所以流传久远。

据说张打油曾写过对统治者不吉利的打油 诗,被抓起来,大官们考他能不能写诗,当时安禄 山兵困南阳,命他们以此为诗。张打油匆忙写了 三句:"百万贼兵困南阳,既无援救也无粮,"此官 认为"还行",他接着写"有朝一日城破了,哭爹的 哭爹,喊娘的喊娘",官人逗得哈哈大笑,经张打油 一番辩解,也不好抓他,就此罢了。但张打油这种 草根诗流传更广泛了。

不管怎样说, 从中唐到现在流传了一千多年 的打油诗,说明长久存在,经过时间考验就是合 理的, 合理的一定能够存在。千年之后, 毛泽东 指出: 古体格律诗束缚思想,又不易学,不宜在 青年中提倡。早在"五四"时代,胡适、鲁迅、 陈独秀干脆要以白话诗代替格律诗,胡适还写了 第一本白话诗"尝试集",也没有以他的名字命 名"胡适诗"。时间是公正的,一千多年前张打 油突破传统,敢于创新,创造便于反映生活、容 易写、容易记,没有陈词滥调的打油诗,给后人 以启发, 功不可没。

郷色旧事 🦳

唐庄宗打猎中牟

五代十国时期,中牟县原本属于后梁的属 地。后来,后唐的皇帝唐庄宗李存勖一举攻克了 梁国的都城汴梁,不久又平定了梁国全境,于是, 中牟县就成了后唐的属地了。唐庄宗因此成为了 中原霸主,他喜不自胜,慢慢开始了贪图享乐的生 活。唐庄宗不仅在宫中养了很多戏子,而且喜欢 到中牟县老庙岗的田野里打猎,总是毁坏庄稼。 老百姓看着自己辛辛苦苦种植的庄稼无端遭受毁 坏,敢怒不敢言。老庙岗位于今郑州市东17公里 处,在今中牟县的白沙镇境内,正好处于中牟县西 古城遗址之内。五代十国时期,老庙岗一带岗高 林密,草木繁茂,多种野生动物在这里大量繁殖、 生长,这里风景优美,环境清幽,空气新鲜,所以, 唐庄宗就把这里当成了一处狩猎的场所,经常率 领随从和后宫佳丽来这里打猎,他玩得情趣飞扬, 心动神驰,却不顾百姓的死活。狩猎的队伍过后, 庄稼往往被毁坏得十分严重。

这一天,唐庄宗又带着自己宠爱的戏子去中 牟县打猎,他们又来到了老庙岗,唐庄宗兴致很 高,他正要纵马在田野里飞奔,忽然,中牟县令来 到了唐庄宗的面前,跪倒在地,叩头劝谏唐庄宗 说:"陛下为民父母,奈何损民禾稼,令他们转死沟 壑呢?"唐庄宗一听,大怒,恨恨地呵斥道:"谁让你 在这里多言扫兴,快滚!"接着,他就要治中牟县令 的死罪,中牟县令依然极力劝谏,毫无惧色,唐庄 宗命人拉起中牟县令,要强行把他拖走。这时,唐 庄宗手下一个为人正直的戏子敬新磨跑了过去, 他拽住了中牟县令,让他仍然跪下,并操着很大的 声音,装出一副训斥的样子说道:"你身为县令,难 道不知天子喜欢打猎吗?你为什么要纵容百姓耕 种,有碍天子打猎呢?你的罪行当死!"

唐庄宗一听敬新磨的话,知道他是在巧妙地 劝谏自己爱护百姓的庄稼,不禁暗暗赞叹,于是收 猎回宫,并奖赏了敢于直谏的中牟县令。由此看 来,当时的中牟县令是一个真心爱民的好官,敬新 磨是一个正直而机智的戏子, 唐庄宗还算是一个 有良知的皇帝。

这次事情发生后,中牟百姓的庄稼再也没有

因为唐庄宗的打猎而遭受毁坏了。

关心备至的老姐姐罹患不治之 症,心中悲恸,难得平抑。送走了 老姐姐,第二天多年高血压的老 伴就住进了医院。

经耐心"排查",确诊对症下 药输液,遂见好转。能吃东西了, 能坐起来了,能上卫生间了,能看 书了,还由儿子儿媳搀扶到楼道 里"走两步"了。

的,我也迫切想给一点力搀扶相 没有一块儿走过。只是有少数的 濡以沫的老伴散心散步。

午休后,老伴主动要求活动 活动。下了床,我便自然伸出左 着手,扶着肩,往一块侧着身子, 胳膊腕,老伴自然伸出右手,默契 却每每肩与肩隔着一道缝,浑无 地扶着拽着小心翼翼地出门了。 我感到欣慰的是,老伴只是乏力, 而不是瘫痪,走路不稳了。走路 只是慢,却不趔趄,不摇摆。走着 走着,老伴竟不在拽着我的腕部, 而是轻轻柔柔地拉着我的手了。 我就感觉有一股幸福暖流在心里 流淌。陪同遛了三四个来回。我 想从搞对象,到退休旅游,也没有 这么认真地牵过手,此辰,在医院 各走各的,各不相扰。

盛夏,妻子突然病倒。她的 护士与病人家属人来熙攘的楼 病,不是无由头的。惊闻对我们 道,却一个来回一个来回地相牵 相挽携手以行。

年轻时,以为"距离产生美", 从没牵过手。工作,在同一学校 教书,上下班你走你的,我行我 的,有意识保持着间隔。退休, 到外地旅游,孩子们总是嘱咐, 互相照顾,拉着手,别走失,别 摔着。可是每次旅游,老伴总是 紧跟导游的小喇叭, 我总在队伍 我便去医院看望。说实在 最后拿着个小本本记点什么,从 人,总是说,大爷大娘靠近点,拉 亲亲昵昵"纤绳荡悠悠"的兴味与 感觉

出门散步,孩子们也说,爸妈 一块出去,拉着手。我总是解释 说,各有自己的"点儿",还是各走 各的好。更有时,散步没散好,反 倒因为谈论些事情,看法不一, 也是为了说说心里想要说的话, "矫情",闹了不愉快。这时,俩人 绸缪晚年人生,更是为了补偿自 便几乎不约而同地说,分道扬镳, 青春都不曾有过的别一番滋味的

我问,病床上想什么?老伴 说,想三点:没有儿子们的孝心儿 媳的照料,不可能恢复这么快;没 事惦记着你,千万别再病倒;儿子 儿媳搀扶着我遛时,我就想咱俩 咋50年就没牵过手呢。我说,唯 怨老公出身农村草根,腼腆拘束 羞赧封建主义意识严重,谨向你 赔礼道歉了。

此时,夕阳透过玻璃窗,映照 着老伴清癯枯黄的脸庞,竟无语 凝噎,彼此眼睛里含着涌动的泪 水。我一字一句地哽咽道,你不 几张一起照的相。拍照的年轻 必惦记我,别辜负孩子们的一片 心,只管好好治病,静静养病,早 日痊愈就是了。

我们俩牵着手,在医院住院 部的八楼。一个来回,又一个来 回,缓慢地走,蹒跚地走,手牵手 地走,心贴心地走。累了喘喘气, 歇一歇。然后就又牵着手一个来 回一个来回姗姗缓缓地踱。彼此 的心相惜着。是为了恢复身体, 爱。

观《诗坛 🗆

小诗一捆

又一片绿叶儿,里面

藏没藏一只小鸟的梦

钓上来的一颗露珠,里面

又一眼泉水,里面藏了多少

甘蔗里最甜的东西是想象

鸟鸣使幽暗的身体一阵清凉

原谅啊,地上茎叶一片

孤独论

是草尖儿从黑夜

藏没藏黎明的眼睛

是汉语根部涌出的

魂灵小小的湖泊

在这个早晨——

地下根须万千

诗日记 雨,直接落进了心里。 在孤独的山冈上 这样真好

一滴、一滴,世间哪一次相遇,不是

蓝天

天蓝得近乎透明 遥见鸟儿像一把种子 撒回那里-

它们小小的充血的心 多么有力啊:一张、一驰 带来飞翔,也带来清风中

这首小诗

是小白杨新生的

清晨

无边的熹辉里他看见草木都哭了 世间,多少盛典 不是在泪水里完成?

蝴蝶

没想到春天给了她能给予的美 也给了她孤独

……一朵飞翔的花 把孤独 也打扮得那么美

河床

没有河水的河床羞愧难当 没有河水的河床渗出了 卵石的冷汗

一粒虫鸣 在无边的大野,一闪一闪

秋风弹拨的一粒,草根守护的一粒

亮在大野无边的寂静里

一个大家闺秀,枪杀初恋情人,被身为 北伐名将的父亲追杀,牵出一串惊天迷案。 一支杂牌军,两个总司令,一文一武,靠蒋

附汪,江湖周旋。 皖南事变后,珍珠港事变前,抗战正 难,局势正乱,国难危急……此时,偏安一 隅的杂牌部队,面临着生死荣辱的选择:蒋 介石授之以誉,让第一总司令、北伐名将感 佩难当;汪精卫诱之以利,让第二总司令、 杀伐决断的武夫蠢蠢欲动;日本人手段残 忍,让整个部队危在旦夕;而新四军藏在暗 处,潜伏人员迂回活动……

杂牌,即非蒋嫡系,也不是军阀部队, 历史上是因国民党正面战场溃退而产生的 特殊武装。各种势力在杂牌部队中潜伏活 动,鱼龙混杂、真假难辨、疯狂绞杀……

该书首次写杂牌部队抗日, 历史场景 高度仿真,人物皆可对号入座,有智斗, 有阴谋、有谍战,有爱情,兵戈沸腾,悬



独自烂漫开(国画)

吴子方

黎城杂俎

宠辱皆忘最难得

我们生活在这个世界上,年 黄土掩埋了绝代佳人。 轮有四季,总要经风雨,行于天地 间,就会遇云烟。对个人的浮与 九,这是人生的定律,你我他概莫 天下之乐而乐"。正是强烈的责 沉,起与落,得与失,成与败,都应 能外。所以,失意,痛苦,忧愁,困 该有个正确的态度。我认为,宠 惑,苦难等等,会跟我们如影随 辱皆忘,是贤者最难得的行为和 形,甩也甩不掉。但是,宠辱皆 崇高的精神境界。

唐末五代王定保《唐摭言》 载,王播少时孤贫,在扬州惠昭寺 木兰院寄食。寺僧厌弃他,羞辱 他,故意于饭后鸣钟,戏弄他,待 同宋代文学家苏洵所说,突然临 王播至时,饭已吃过。王播在壁 上题诗:"上堂已了各东西,惭愧 所挟持之大,其之甚远也。不能 阇黎饭后钟。"20年后,王播重位 做到宠辱皆忘,总是为了些人生 来,看着可爱的同事,开始一天的 出镇扬州,旧地重游,发现旧时诗 句,已被势力的寺僧用碧莎笼罩 了,他便续写了两句诗:"二十年 来尘扑面,而今始得碧纱笼。"对 待外来的宠辱与世态的炎凉,王 播只是淡然的一笑。

其实,宠辱皆忘,在人们的实 际生活中,也是不易做到的。正 谪居邓州,与贬职岳州的滕子京, 感受自然中应有的美。 因如此,才延伸出人生太多的悲 一身,何曾想到,马嵬坡前,一条 悟人生,把所有的忧愁烦恼都抛 丝巾终究把她送上了西天,一捧 在脑后,做到"心旷神怡,宠辱皆 洒前行吧!

忘,又非看破红尘,消极遁世,而 是说,不要让自己的情绪与举动, 受外物或私利所牵制。做到宠辱 皆忘,才能真正地幸福起来,就如 之而不惊,无故加之而不怒,以其 与生活中的鸡毛蒜皮所纠结,心 情不会好,心态也不会好,生活对 于自己,还有什么趣味可说呢。

若有谁能看得透彻,做得洒 脱,北宋著名的政治家和文学家 范仲淹便是其中一个。他是"庆 历新政"的代表人物之一,但也曾 同属"迁客",然而,他"不以物喜,

忘,把酒临风,其喜洋洋"。他始 是的,人生不如意事常有八 终不忘的是"先天下之忧而忧,后 任感和自觉的使命感,使范仲淹 摆脱了自我,超乎物外,才如此豁 达与大度。

宠辱皆忘,你就拥有了宁静、 平实的心境。无论是做学问,还 是在建功立业,都少不得这份宁 静、平实的好心境,用好心境去看 世界,你就会发现,即使是苦难的 人生,也有一道美丽的风景线。 清晨起来,看着东升的太阳,上班 工作;晚上回到家,见到自己的亲 人,其乐融融;空闲的时候,看看 青山,眺望眺望星空,读读书报, 爬爬格子,饮几杯小酒,与朋友畅 谈一番,把人生看做是充满诗情 画意的壮丽诗篇,用自己的真心 去抒写美丽的长短句,轻盈之上,

宠辱不惊,闲看庭前花开花 喜和感叹。杨玉环集三千宠爱于 不以己悲"的畅然,淡泊名利,觉 落;去留无意,漫随天边云卷云 舒。让光荣与屈辱一并忘却,潇

如果是长期肝郁、情绪低落、容 是最合适养肝解郁的时节。我们可以 用决明子10克,菊花、桑叶各5克,适 量冰糖调味,作为茶饮。还有一方五 花开郁茶,用玫瑰花、芍药花、素馨 花、百合花、佛手花各3克泡茶,对肝 郁不解,忧郁成疾的患者颇有奇效。 夏日食姜,护胃养气,天地气交,上下循环

夏日天暑下迫,地热上腾,水分 迅速蒸发成气体而上升,然后受冷又 化为雨水降落下来。天地之间的空 气、水湿上下对流,交通融合就增加 了,所以叫"天地气交"。人体也是如 此,脏腑之间存在着上下对流、交通 互表的升降出入关系。夏天阳光充 足,气温很高,是人体新陈代谢最旺 盛的季节。

夏天是吃生姜最好的季节,也是 中医"春夏养阳"的具体运用。我一直 提倡吃姜,吃了40多年了。姜能健脾 胃,能促进消化液分泌,增进食欲。又 可使肠的张力、节律和蠕动增加。

怎么吃姜也大有学问。这里介绍 ·种姜的吃法。把生姜洗净后切片, 然后用醋和少量的盐泡上,大概三天 以后就可以吃了。一次吃2~3片就可 以了,不要吃太多,因为姜性温,吃太

多就会导致胃热。 吃姜还要注意 天时。姜的特性是发 散、生发,所以早上吃 姜最好,让沉睡了一 个晚上的阳气重新开 始活跃,能让您在接 下来的工作和学习中 精神焕发,充满活力。

一年四季中,则夏天 吃姜最好,能够很好 地助长阳气。而秋天 则不适合吃姜,因为 秋天是阳气开始收敛 的季节,所以谚语说 "一年之内,秋不食

非绝对如此,例如感冒初起的时候, 就可以多吃点姜而不用管季节与时 辰。另外要注意,心烦气躁、身体消瘦、 高血压,或者经常口干口苦、便秘如球 的人应当少吃姜。

秋天润肺清燥,调养阴虚正好 秋季是一个收敛的季节,自然界

的植物和农作物都成熟了,人们开始 收割、储藏,为过冬作准备。

秋天起居应该是早卧早起,增加 睡眠的时间,减少加班过劳的时间。 因为秋天属于"阴气长,阳气衰"的季 节,早睡就是为了帮助收敛阳气,另 外,脑血栓等缺血性疾病在春秋两季 发病率较高,而且多在长时间睡眠的 后期发病,所以,秋季适当早起,可缩 短或减少血栓形成的机会。

秋天是肺当值的季节。天高气爽、 风气增多,一天之中昼夜温差较大,也 是容易感冒伤肺的季节,因此要保护 好肺脏。俗话说"春捂秋冻","春捂"就 是春天的时节骤寒骤热,气温变化剧 烈,所以不要突然脱去冬装,适当地捂 一点儿好。秋季,气候逐渐转凉,但是 夏天残暑余热犹存,骤然穿上保暖的 厚衣,容易使体内变生内热,上火。"秋 冻"就是适当地穿薄点儿的衣服,随着 气温的变化而逐渐加衣。这些都是我 们日常生活中的经验总结。

秋季的食品以甘润为宜。这里推 荐一个适合秋天的药膳:鸭梨百合粥。

取鸭梨100克,鲜百合20克,粳米 易心情烦躁、习惯叹气的人,春季也 50克,冰糖适量。将粳米淘洗干净,鸭梨 洗净、去皮、切丁,鲜百合摘瓣、洗净。接 下来将粳米用文火熬熟,加入鸭梨丁, 煮烂,再放入冰糖、百合,煮沸即可。其 粥色泽鲜亮,味道甘美,配合滋阴润肺 的百合,尤其适合秋季滋阴润燥。市场 上出售的秋梨膏也适合秋天润燥食用, 但是有糖尿病的人就不适宜了。

冬季养肾补脾,来年身体健康 冬藏就是藏物质,冬天气温下 降,整个大自然都开始进入一个收敛 和物质贮藏阶段。户外运动减少了, 出汗也少了,阳气就内敛了。阳气内 敛的时候,就容易有内热了。所以这 个时候你可以吃些清润的食品,比如 说各种水果,或者像山药、百合、藕这 些都属于清润滋阴的食品。

中医的进补,应该是符合自然规 律的。冬季是一个敛阳藏精的季节, 冬季进补就以补阴为主

冬季的时候可以多吃点养阴的 食物,如核桃、黑芝麻、桑葚子等,以补 肾阴。男子以肾为先天,可以用一些滋 阴的药养阴分,比如像刚才说的黑芝 麻。女子以血为先天,一生中都和经带 胎产紧密相连,所以容易血虚,可以多 食用核桃、黑芝麻、阿胶等。

现代人的湿病是百病之首



部脏腑系统的工作状 中医所说的"六

姜;一日之内,夜不食姜"。不过也并 淫"包含风、寒、暑、湿、燥、热六种,又 各分内外,用以研究人体病源中。其 中风、寒、暑、燥、火比较受到大家的 重视,也是我们自身比较容易感受到 的,而现代人的病源,以湿邪最容易 受到人们的忽视,也尤其需要引起重 视。为什么这么说呢?

人体经过几千年的遗传和进化, 形成了一定的规律,用来适应外部环 境的变化。四季冷热变化、昼夜日月 交替都是外部环境重要的变化规律, 从而产生了风、寒、湿、燥、暑等外部 环境状态,人体为了适应这些环境保 持内部的平衡,就会适当调整内部脏 腑系统的工作状态。

根据这样的规律,我们的人体本 来是适应四季冷热变化和昼夜交替 变化的,但是对于现代人来说,我们 又拥有了各种外部手段去调节这些 自然规律的变化了,比如夏天开空 调,晚上喝咖啡熬夜,人体的脏腑系 统本来的循环规律就这么被打破 了。几千年来都是这样运作和遗传 的,你说打破就打破,能不出问题吗?

而问题最为集中的就是在湿邪 这一处。脾胃主湿,管理着身体对湿 的运化代谢,三餐不定伤了脾胃;疲 劳熬夜又阻碍运化;猛吹空调又使得 湿气逼在体内,致使代谢紊乱。现代 人对外部环境的逆向操作使得湿邪 极为容易伤害我们的身体。

> (完) 云南科技出版社出版



鲁的住所。这是胡主席来耶鲁的那一 夜从华盛顿赶回纽黑文,困得眼睛都快 睁不开了,还是抖擞精神留了一张影。

中午,胡主席在莱文校长的陪同 下,来到耶鲁大学音乐厅(Sprague Hall) 做演讲。邵逸青也去了现场。每个学生 都得到一个同声翻译的耳机,但是他没 有用,他自信自己完全能够听懂。

胡主席的讲话极其精彩,我记得 他说:"进入耶鲁大学的校园,呼吸着 书香浓郁的空气,我不由得回想起40 偶然的机会,省体操队教练发现他具 年前在北京清华大学度过的美好时 光。如果时光能够倒流几十年,我真 希望成为你们的一员。"音乐厅规模 外从单杠上脱手摔下,腿部骨折。而

不大,美方安保人员不 允许观众起立,但我还 是第一个站起来为主 席鼓掌,紧接着其他人 也都站起来了。 演讲之后是学生

提问时间。主持人便是 住在我们世界学者办 公楼一楼的墨西哥前 总统、耶鲁"全球化研 究中心"主任塞迪略 他对胡主席说:"我们 一共收到78个问题,但 是我不会全部问的。

我至今还记得胡主席

不走了。"台下师生报以友好的大笑。大 家表现得很踊跃,对于一些比较尖锐的 问题,主席也都一一得体地予以回答。

后来邵逸青告诉我,那次经历改 变了他对中国领导人的印象。"他并 不是一位生硬刻板的领袖,事实上, 他非常幽默风趣。"为了这一天,他已 经很多个夜晚辗转难眠。

作为唯一一个和胡主席直接交 谈的学生,主席邀请他到清华大学学习 一年。那天晚上,邵逸青为去世的弟弟点 起一支蜡烛,与他分享这个成真的梦想。 直到第二天早上,蜡烛还没有熄灭,他相 信那是弟弟的灵魂和他在一起。

了他们,尽我所能,给予他们热诚的 《莎士比亚故事集》。日复-鼓励。因为我知道,他们对中国的了 日,从未间断过。

身后的联排Townhouse是我在耶解相当多是从我开始。我说的每句 话,都可能促成他们对中国一生的情 天,春暖花开,我开车带着翻译June连结。而未来某一天,当他们成为这个 世界上最有影响力的人,对中国的感 情可能主导他们的重大决定。

让孩子自己做主

1974年,"文革"尚未结束。那是 一个8亿人民只看8个样板戏的荒唐 年代。一部儿童文学《新来的小石柱》 的诞生,令多少渴望精神食粮的中国 孩子为之雀跃。小石柱大名石成钢, 是一位来自深山里的农村少年。一个 备良好的身体素质,把他接到省城进 行专业训练。一次训练中,小石柱意

> 他还是以惊人的毅 力战胜病痛,攻下了 当时世界水平的体 操高难度动作-直体后空翻接转体 180度,获得了全国 少年体操冠军。

小说在人民文 学出版社出版,次年 被改编成连环画,并 在各地广播电台联 播。"小石柱"成了孩 子们心中的偶像和 朋友。1977年,这个 极具时代特色的故

的轻松回答:"如果问题多的话,我就 事被上海美术电影制片厂看中,改编 摄制成80分钟的大型动画片《小石 柱》,在全国公映。为了纪念这部意义 非同寻常的作品,小说作者给自己刚 出生的儿子取了一个乡土味十足的

——芮成钢。 父亲毕业于中央戏剧学院戏剧 文学系,给了我最初的文学启蒙。小时 候,我们家最多的就是书,几排书架顶 天立地,里面有他自己喜欢的文学作 品,也有专为我和姐姐准备的名著改 编的连环画。每天一做完功课, 我们 就从够得着的地方拽一本出来看,对 文字和图画构成的世界心驰神往。早 晨去跑步,父亲和我一起背诵"老夫 在耶鲁,像邵逸青这样热爱中 聊发少年狂,左牵黄,右擎苍"。傍 国、立志为中美友好作出贡献的年轻 晚,阳台上,父亲为我们朗读《三国人还有很多。我通过上课的机会结识 演义》《二刻拍案惊奇》